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Сою уражує близько 120 збудників хвороб грибної, бактеріальної і вірус-
ної природи – від висіяного насіння до повної стиглості. У нашій країні найбі-
льше розповсюдження одержали фузаріоз, пероноспороз,  септоріоз, церкоспо-
роз, аскохітоз, альтернаріоз, біла гниль, кутуватий та пустульний бактеріози, 
вірусна мозаїка. Успіх селекційної роботи залежить від відповідного базового 
та експериментального вихідного матеріалу, методів та техніки роботи [1]. У 
селекційних програмах значна увага приділяється підвищенню стійкості до 
хвороб та шкідників. Стратегія селекції полягає в досконалому вивченні і під-
борі вихідного матеріалу, визначенні його генетичної цінності і механізмів ус-
падкування цінних господарських ознак. При цьому в польових умовах викори-
стовуються штучно створені інфекційні та провокаційні фони, а також експрес 
методи оцінки в умовах лабораторії [2].  

Стійкість сортів до шкідливих організмів набуває в теперішній час такого 
ж важливого значення, як висока продуктивність та якість урожаю. Викорис-
тання стійких сортів у виробництві має ряд істотних переваг, основними з яких 
є обмеження втрат урожаю, підвищення якості продукції, зниження шкідливос-
ті патогенів, підвищення ефективності усіх захисних заходів. У первинному 
ареалі культурної сої (Південно-Східна Азія, Далекий Схід) найбільш шкідли-
вими є септоріоз, пероноспороз, церкоспороз, фузаріоз, аскохітоз, філлостиктоз, 
бактеріози та вірусна мозаїка. У Європейському регіоні – вугільна, сіра та біла 
гнилі, фузаріоз, пероноспороз, септоріоз, фітофтороз, альтернаріоз, рак стебла, 
сім’ядольний бактеріоз, бактеріальний опік, пустульна плямистість, бактеріаль-
не в’янення, різні вірусні захворювання. Інтенсивність і непродуманість засто-
сування хімічних заходів захисту рослин породжує цілий ряд негативних нас-
лідків для довкілля. З огляду на це необхідно вести пошук виважених шляхів 
розв’язання проблеми захисту рослин, зокрема збільшити частку імунологічних 
та біологічних методів. Перехід виробництва на рівень інтенсивних технологій 
обґрунтований наявністю проблем його екологічної безпеки [3].  

При виборі сорту основними критеріями повинні бути його висока плас-
тичність, стійкість до несприятливих умов вирощування, здатність максималь-
но реалізувати свій потенціал. Основною проблемою селекції на стійкість до 
фітопатогенів є забезпечення селекційного процесу донорами стійкості. Тому 
скринінг і визначення на інфекційних фонах нових джерел стійкості до збудни-
ків хвороб та шкідників є найважливішим завданням фітопатологів і селекціо-
нерів [4]. Серед задач, які ставить перед собою селекціонер, стійкість до хвороб 
є лише однією із ознак майбутнього сорту. Існують труднощі у подоланні 
з’єднання генів і пов’язане з цим поєднання корисних ознак з небажаними. 
Продуктивність є інтегральним показником і створювані сорти повинні мати 
збалансований розвиток усіх елементів продуктивності і стійкості до хвороб, а 
не максимальний показник будь-якої окремої ознаки. Селекція на стійкість до 
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хвороб – складніша від селекції на будь-яку іншу господарську ознаку ще й то-
му, що в даному випадку ми маємо справу з патогеном, якому властивий безпе-
рервний хід еволюційної мінливості і адаптивні зміни, які направлено на збе-
реження виду [5].  

Стійкі сорти безумовно відіграють дедалі важливішу роль в поширенні 
шкідливих організмів, так як їх вирощування має великі переваги порівняно з 
вирощуванням сприйнятливих. Серед сортів сої, що вирощуються в нашій краї-
ні, незважаючи на велику морфо-фізіологічну різноманітність, немає таких, що 
мають абсолютну стійкість до найбільш поширених хвороб. Навпаки – біль-
шість їх відноситься до категорії сприйнятливих. Отже, вирощування стійких 
сортів сої є нині актуальним питанням [6].  

Схема сучасної селекційної програми складається з роздільних обліків, 
пошуку генів, що відповідають за формування різних типів стійкості та 
об’єднання їх в одному генотипі. Завершальним етапом цієї програми є перене-
сення стійкості, яка отримана з різних джерел – у добре адаптовані до умов ви-
рощування та витривалі до шкідливих організмів генотипи. Для створення но-
вих сортів сої використовуються різні типи схрещувань: прості, складні, бекро-
си та їх модифікації. Останнім надається перевага при здійсненні інтрогресії 
певних генів, які контролюють прояв тих чи інших ознак.  

При появі нових видів є обов’язковим їх включення в склад інокулюму 
при створенні штучних інфекційних фонів. Відомо, що імунітет рослин це мін-
ливий стан, обумовлений онтогенезом рослин і визначеним для кожного віку 
фізіологічним станом рослинних клітин, а також тісно пов’язаний з патогеном і 
навколишнім середовищем, тому використання експрес-методів оцінки стійкос-
ті рослин до хвороб на початкових етапах їх розвитку дозволяє завчасно дифе-
ренціювати матеріал і надає селекційному процесу більш спрямований харак-
тер. Основним методом отримання нових генотипів для подальшої селекційної 
роботи є гібридизація, завдяки якій відбувається рекомбінація хромосом, поєд-
нання ознак двох і більше сортів, створення форм з комплексом корисних оз-
нак, у тому числі з високими господарськими якостями і стійкістю до хвороб. 
Кращий результат забезпечує добір на жорсткому інфекційному фоні серед біо-
типів, що складають популяцію більш стійких та витривалих патогенів [7].  

Ефективність селекції на імунітет базується на використанні домінантних 
генів, які контролюють резистентність і, перш за все, на наявності у вихідному 
селекційному матеріалі ефективних генів стійкості. Селекція сої на стійкість до 
шкідників обумовлена вивченням колекції, виділенням та залученням у генотип 
кращих сортів та донорів стійкості. Розширення площ вирощування спричиняє 
дедалі більше насичення ґрунту шкідливими для сої патогенами, а отже, й пот-
ребу створювати стійкі проти хвороб і шкідників сорти. 
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На сьогоднішній день сортова агротехніка зернобобових культур, зокрема 
і гороху посівного, зосереджена на контролі процесів отримання високого рівня 
насіннєвої продуктивності та якості зерна, а також на використанні даною ку-
льтурою біологічного потенціалу урожайності [3]. 

Продуктивність гороху посівного, в основному, залежить від генотипу 
сорту. На даний час створено і зареєстровано різні за морфологією сорти горо-
ху, але їх біологічні особливості використані не у повному обсязі. Тому сорт 
повинен характеризуватися високою адаптивністю, до основних властивостей 
якої відносять не тільки тип росту рослин, рівномірне достигання, стійкість до 
хвороб і обсипання, а й високий потенціал продуктивності [1, 2]. 

Метою наших досліджень було вивчення рівня формування насіннєвої 
продуктивності гороху посівного залежно від генотипу сорту. 

Предметом дослідження були сорти гороху посівного середньостиглої 
групи: Зіньківський, Мазепа, Намисто, Девіз, Меценат, які досліджували протя-
гом 2018-2020 років. За умовний стандарт прийнято сорт полтавської селекції – 
Зіньківський. Попередник – пшениця озима. Облікова площа ділянки – 25 м2. 
Перед збирання врожаю відбирали рослини для визначення його структури.  

Сорти гороху посівного досліджували за такими ознаками: висота росли-
ни; кількість бобів на рослині; кількість насінин на рослині; кількість насінин у 
бобі; маса насіння з рослини; маса 1000 насінин; урожайність. 

Показники визначали згідно методичних вимог нормативної документації.  
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